

英、日、韩经历有记录以来“最热夏天”



8月13日,人们在英国首都伦敦格林公园的一处喷泉接水。新华社/法新

据新华社北京9月2日电 英国、日本、韩国的气象机构1日说,过去三个月,三国各自经历了有记录以来的“最热夏天”。科学家认为,随着气候变暖加剧,全球性热浪正变得愈加剧烈且频繁。

英国气象局1日公布的临时统计数据证实,2025年夏季是英国1884年有记录以来最热的夏季。

英国气象局当天发布的公报显示,英国6月1日至8月31日的平均气温为16.10摄氏度,比长期气象平均值(1991年至2020年的同期平均值)高出1.51摄氏度,超过了2018年夏季创下的平均气温15.76摄氏度的纪录。

英国气象局说,这一最新结果将1976年夏季“挤出”有记录以来最热的5个夏季之外,由此,英国最热的5个夏季均出现在2000年后。

英国气象局气候科学家的分析显示,由于人类活动导致的气候变化,出现像2025年一样高温的夏季的可能性比自然气候条件下增加约70倍。分析认为,在不久的将来,英国可能会经历更炎热夏季,表明在气候不断变化过程中,极端天气将越来越普遍。

公报还介绍,今年夏季持续高温由多种因素造成,包括占主导的高压系统、英国周边异常温暖的海水以及春季干燥的土壤等。这些因素导致热量快速积聚并持续存在,最高和最低气温都远高于平均水平。

日本气象厅1日发布公报说,2025年夏天(6月至8月)日本的平均气温大幅高于此前最高纪录,为该机构1898年有相关记录以来“最热夏天”。

公报说,由于6月以来太平洋高压向本州附近扩张增强,晴朗高温天数增多等原因,日本今年夏天的平均气温较基准值(1991年至2020年的同期平均值)高出2.36摄氏度,超过此前并列创下最热夏天纪录的2023年和2024年,这两年夏天的平均气温均较基准值高出1.76摄氏度。

公报还说,预计未来两周日本高温天气还将持续,气温仍可能超过35摄氏度;直至今年10月,日本全国气温预计仍将较往年同期偏高。

日本气象厅专家表示,全球气候变暖抬高了基线温度,长期来看,极端炎热夏天出现的频率很可能增加。

韩国气象厅1日通报,6月至8月,韩国全国平均气温达25.7摄氏度,为1973年开始收集数据以来最高值,刷新去年夏天25.6摄氏度的纪录。

韩国东部沿海城市江陵因高温遭遇持续干旱,在数周无雨后,该市已发布国家灾难状态并限制用水,其主要供水来源五峰山水库蓄水量已降至不足15%。

韩国疾病管理厅8月25日说,今夏韩国已有超过4000人因关联高温的疾病就诊,人数为2018年以来最多。

加沙九成校舍被毁 逾66万儿童无法接受教育

据新华社北京9月2日电 联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)主任专员菲利普·拉扎里尼1日在社交媒体平台上发文说,以色列摧毁了加沙地带包括校舍在内的几乎所有基础设施,超过66万儿童因此无法接受教育。

拉扎里尼说:“加沙一片废墟,教育设施满目疮痍,以色列军队摧毁了加沙大部分学校建筑。今天,加沙约66万名儿童本应像世界上大多数孩子一样返校开学,但他们只能在废墟上艰难求生。他们大多失去了亲人,绝望、饥饿,饱受创伤。”

拉扎里尼再次呼吁停火,称这是“扭转加沙儿童遭受饥荒和失学的唯一途径”。

近东救济工程处8月发布报告时援引联合国卫星应用项目数据说,加沙地带97%的学校建筑遭破坏,近92%的建筑、即518栋建筑需要全面重建或大规模修缮后才能恢复使用。报告说,本轮巴以冲突2023年10月7日爆发以来,已有432栋校舍遭直接轰炸。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。以色列今年1月底禁止近东救济工程处运转的法案生效以来,该机构对巴勒斯坦难民的公共服务面临崩溃。

人道救援船队从西班牙启航 前往加沙地带

据新华社北京9月2日电 支援加沙地带的人道主义救援船队“全球坚韧船队”1日从西班牙巴塞罗那港口再次启航,计划9月中旬抵达巴勒斯坦加沙地带。

路透社拍摄的视频显示,1日晚,伴随着各种声援解放巴勒斯坦的口号声,运送人道主义救援物资的“全球坚韧船队”从巴塞罗那港口开拔。

这支船队由来自44个国家和地区的约20艘船组成,原本前一天就计划出发,因恶劣天气返港,待“风暴过境”。

据外媒报道,另有数十艘船预期本周晚些时候陆续加入该船队,或成为本轮巴以冲突爆发以来试图打破以色列封锁的最大规模海上行动。鉴于以军近几个月来拦截了多艘试图冲破封锁驶往加沙地带的援助船,“全球坚韧船队”可能遭遇“同样命运”。

依据联合国有关机构8月22日发布的报告,加沙地带超过50万人陷入饥荒。这是中东地区首次被正式确认发生饥荒。

2023年10月本轮巴以冲突爆发后,以色列在加沙地带的军事行动和封锁导致巴方重大人员伤亡并酿成严重人道主义灾难,受到国际社会广泛谴责。加沙卫生部门最新数据显示,以色列在加沙地带的军事行动已导致超过6.3万人死亡,其中包括124名死于营养不良的儿童。

马杜罗:美8军舰携1200枚导弹正“瞄准”委面临近百年来“最大威胁”

据新华社北京9月2日电 委内瑞拉总统马杜罗1日说,美国企图通过军事手段对委“极限施压”,8艘总计携带1200枚导弹的美军战舰以及一艘核潜艇正在“瞄准”委内瑞拉,这个拉美国家正面临近百年来“最大威胁”。委防长此前一天警告,委内瑞拉将抗击美军“任何侵略”。

美国以“打击贩毒”为名,决定向委内瑞拉附近的加勒比海域部署舰艇,引发地区国家担忧,遭到拉美多国谴责。

马杜罗当天在首都加拉加斯举行新闻发布会,指认包括美国务卿鲁比奥在内的美方官员企图通过军事手段“极限施压”、颠覆委内瑞拉政权。他说,这是“过分、不合理、不道德且绝对罪恶”的威胁,违反联合国宪章宗旨和原则。

马杜罗强调,委内瑞拉政府已为保卫国家做好“最大程度”准备,不会屈服于任何形式的讹诈和威胁。委内瑞拉政府本周将组织全国民众进行大规模训练,并组建社区民兵作战部队。

马杜罗还说,美方以缉毒为借口出兵加勒比海十分荒诞,其合理性会不攻自破,委内瑞拉政府始终努

力打击贩毒,持续缴获毒品并摧毁贩毒集团使用的飞机等载具。目前,委美双方官方沟通渠道并不顺畅,但委方始终保持对话和外交沟通渠道开放。

委内瑞拉国防部长帕德里诺·洛佩斯8月31日表示,如果美军对委内瑞拉发动“任何侵略”,不论性质或强度如何,委内瑞拉都将予以抗击。

洛佩斯说,美军正企图“占领加勒比海”,若胆敢踏上委内瑞拉领土,“我们将战斗”。目前,委内瑞拉国家武装部队正在本国领空、领海进行巡逻。

据美国媒体此前报道,美国总统特朗普决定以“打击拉美贩毒集团”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署一支两栖舰队,由1艘两栖攻击舰和2艘船坞登陆舰组成,载有约2200名海军陆战队员。美国军事媒体说,美军先前已在这一海域部署数艘装备“宙斯盾”作战系统的导弹驱逐舰,并正在追加部署1艘导弹巡洋舰和1艘攻击核潜艇。

委内瑞拉外长希尔8月28日发布政府公报说,委内瑞拉通过其常驻联合国代表团向联合国秘书长古特雷斯提交官方照会,谴责美国连日来对委内瑞拉的敌对行动。